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最新讲义6主要讲解第二章工程经济中第二节投资方案的经济

效果评价（二）。 投资方案的经济效果评价（二） 一、内容

提要 1．评价方案类型 2．互斥型方案的类型 3．设备更新方

案的比选 二、重点、难点分析 考纲要求：掌握投资方案经济

效果的评价指标和方法。 三、内容讲解 第二章工程经济 第二

节投资方案的经济效果评价（二） 一、评价方案类型 评价方

案类型包括独立型方案、互斥型方案、互补型方案、现金流

量相关型方案、组合互斥型方案和混合相关型方案。下面分

别予以讨论。 1.独立型方案 指方案间互不干扰、在经济上互

不相关的的方案，即这些方案是彼此独立无关的，选择或放

弃其中一个方案，并不影响其它方案的选择。 2.互斥型方案 

在若干备选方案中，各个方案彼此可以相互代替，因此，方

案具有排他性。选择其中任何一个方案，则其它方案必然被

排斥，这种择一就不能择二的若干方案，就称为互斥方案或

排他型方案。在工程建设中，互斥型方案还可按以下因素进

行分类： ⑴按服务寿命长短不同，投资方案可分为： ①相同

服务寿命的方案。即参与对比或评价方案的服务寿命均相同

。 ②不同服务寿命的方案。即参与对比或评价方案的服务寿

命均不相同。 ③无限长寿命的方案。在工程建设中永久性工

程即可视为无限长寿命的工程，如大型水坝、运河工程等。 

⑵按规模不同，投资方案可分为： ①相同规模的方案。即参

与对比或评价的方案具有相同的产出量或容量，在满足相同



功能要求的数量方面具有一致性和可比性。 ②不同规模的方

案。即参与评价的方案具有不同的产出量或容量，在满足相

同功能要求的数量方面不具有一致性和可比性。 项目互斥方

案比较，是工程经济评价工作的重要组成部分，也是寻求合

理决策的必要手段。 3.互补型方案 在多方案中，出现技术经

济互补的方案称为互补型方案。根据互补方案之间相互依存

的关系，互补方案可能是对称的，如建设一个大型电站时，

必须同时建设铁路、电厂，它们无论在建成时间、建设规模

上都要彼此适应，缺少其中任何一个项目，其它项目就不能

正常运行，它们之间是互补的，又是对称的。此外，还存在

着大量不对称的经济互补，如建造一座建筑物A和增加一个

空调系统B，建筑物A本身是有用的，增加空调系统B后使建

筑物A更有用，但不能说采用方案B也包括方案A。 4.现金流

量相关型方案 即使方案间不完全互斥，也不完全互补，如果

若干方案中任一方案的取舍会导致其他方案现金流量的变化

，这些方案之间也具有相关性。例如，某跨江项目考虑两个

方案，一个是建桥方案A，另一是轮渡方案B，两个方案都是

收费的。此时，任一方案的实施或放弃都会影响另一方案的

现金流量。 5.组合互斥型方案 在若干可采用的独立方案中，

如果有资源约束条件（如受资金、劳动力、材料、设备及其

他资源拥有量限制），只能从中选择一部分方案实施时，可

以将它们组合为互斥型方案。例如，现有独立方案A、B、C

、D方案，它们所需的投资分别为10000、6000、4000、3000万

元。当资金总额限量为10000万元时，除A方案具有完全的排

它性外，其它方案由于所需金额不大，可以互相组合。这样

，可能选择的方案共有：A、B、C、D、B C、B D、C D等七



个组合方案。因此，当受某种资源约束时，独立方案可以组

成各种组合方案，这些组合方案之间是互斥或排他的。 6.混

合相关型方案 在方案众多的情况下，方案间的相关关系可能

包括上述类型中的多种，这些方案称为混合相关型方案。 在

方案评价前，分清方案属于何种类型是非常重要的。因为方

案类型不同，其评价方法、选择和判断的尺度就不同。如果

方案类型划分不当，会带来错误的评价结果。在方案评价中

，以独立型方案和互斥型方案最为常见。 例题1：在评价投

资方案经济效果时，如果A,B两个方案中缺少任何一个，另一

个就不能正常运行，则A,B两方案称为（）。 A.组合型B.互补

型 C.混合型D.相关型 【答案】B 【解题思路】第二章工程经

济第二节投资方案的经济效果评价，经济效果评价方法。在

多方案中，出现技术经济互补的方案称为互补型方案。根据

互补方案之间相互依存的关系，互补方案可能是对称的，如

建设一个大型电站时，必须同时建设铁路、电厂，它们无论

在建成时间、建设规模上都要彼此适应，缺少其中任何一个

项目，其它项目就不能正常运行，它们之间是互补的，又是

对称的。此外，还存在着大量不对称的经济互补，如建造一

座建筑物A和增加一个空调系统B，建筑物A本身是有用的，

增加空调系统B后使建筑物A更有用，但不能说采用方案B也

包括方案A。 例题2：某投资方欲投资20000万元，4个可选投

资项目所需投资分别为5000万元、6000万元、8000万元

、12000万元。投资方希望至少投资2个项目，则可供选择的

组合方案共有（）个。 A.5B.6C.7D.8 【答案】C 【解题思路

】两个方案的组合有： 5000 6000,5000 8000,5000 12000,6000

8000,6000 12000 8000 12000，三个方案的组合有5000 6000 8000,
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